

高职“常见疾病的临床康复”一体化课程的探索

贾柯其¹

我国现有 80 多所高职院校开设康复治疗技术专业,由于起步较晚,在教学模式上,各所学校也不尽相同^[1]。我院从 2006 年开始招收康复治疗技术专业,在“常见疾病的临床康复”课程的教学上进行了一系列的探索与实践。

1 明确专业定位及培养目标

我校为职业技术学院,康复治疗技术专业的培养方向:大专层次的康复治疗士;培养目标:具有基础医学、临床医学和康复医学的基本理论知识及能力,能在各级医疗机构、残联康复中心、特教学校、疗养院、养老院及其他与康复相关的机构从事康复治疗和保健工作的实用型专业人才;培养要求:学习基础医学、临床医学、康复医学的基本理论知识^[2],特别是有较强的实际操作能力,对中国传统康复技术有较好的运用能力,能够为康复对象进行康复治疗。准确的专业定位,可以让学生在课程的开始就有明确的专业学习方向,从而避免盲目的放矢。

2 改革课程名称及教学体系

在我国的康复医学教育中,对本课程多称为“临床康复学”;我们根据专业培养目标及要求将本课程命名为“常见疾病的临床康复”;在教学方式中建立基于工作过程的课程体系,实施以问题为中心的学习 (problem-based learning, PBL) 教学法,特别是将理论与实践融为一体的情景模拟、角色扮演等方法^[3]。将过去的“各章节理论教学→各章节实训教学→期末考试”,学习地点“教室→实训室”,自习地点“教室”的传统教学模式,改为将各章节根据临床所需要的技能,以“工作任务”的形式布置任务,学生以康复小组来执行工作任务,在康复小组中又各有分工,既培养独立思考的能力,也培养团结协作的康复团队精神;学习的场所改在 PT 或 OT 室内进行,多媒体教学、视频资料、理论讲授与实际操作、学生演练结合进行,避免了理论学习与实际操作的脱节;考试成绩计算按平时成绩:操作考试:理论考试=3:4:3 进行分配。既强化了实际操作的能力,又强调了在理论基础上的动手能力,以及根据操作体验后的理论再学习。

3 确定课程目标

“常见疾病的临床康复”是康复治疗技术专业的核心课

程,也是专业课的后期课程,在第四学期进行教授,是进入临床实习前的重要专业课。在此之前,学生对康复专业常用的各种治疗技术均已经学习,并拥有康复治疗的基本技能,可以对简单的功能障碍进行处理,但缺乏综合分析和解决问题的能力,特别是临幊上复杂和疑难的问题。本课程的目标是以临幊常见疾病为中心,功能障碍为主线,综合运用各种康复治疗技术解决临幊常见问题;在能力目标上,特别是理论要求上本着“够用为度”的思想^[4]。强调“以问题为中心”的“工作任务”一体化教学;工作任务用“角色扮演”、PPT 课件、实训报告、视频等多种形式进行汇报;让学生以康复小组的模式主动参与整个教学过程。

4 改造课程内容,以工作任务为导向设计教学项目

如何设计教学过程及内容是教学改革的主要难点。目前高职院校康复治疗技术专业使用的大多是本科教材,因此,改造课程内容是高职院校教师的一个重要任务,也是一个难题。要坚持以职业活动及工作过程为导向,课程的实例、实训等主要的课堂活动要紧紧围绕职业能力目标的实现,尽可能取材于职业岗位活动,改造课程的内容和顺序,从“以知识的逻辑线索为依据”转变成“以职业活动的工作过程为依据”,教材内容要让学生能看懂、能研实,尊重学生认识主体的地位^[5]。设计一个或几个贯穿整个课程的大型综合项目,作为训练学生职业岗位综合能力的主要载体。我们在课程中设立不同的“工作任务”,在工作任务中确立核心问题(即主要功能障碍),以解决这些核心问题(功能障碍)来展开课程的学习;让学生一开始便带着问题学习,其主动参与的意识随之得到了强化。

工作任务之间的三种基本模式:①递进式,即工作任务按照难易程度由低到高排列,如从单项目的功能障碍进阶到单一疾病的康复治疗,再进阶到复杂疾病的综合康复治疗。例从某一肢体痉挛的康复治疗,到脑梗死患者的痉挛治疗,再进阶到脑血管意外的综合康复治疗。②并列式,即工作任务之间既不存在复杂程度差别,也不存在明显的相互关系,而是按照并列关系排列。例不同肢体痉挛的康复治疗,虽然部位不同,但基本的治疗措施是一致的,工作难度也是一样的。③流程式,即工作任务是按照前后逻辑关系依次进行的,如单项治疗操作→分类治疗操作→整体治疗操作。

1 顺德职业技术学院,广东,佛山,528300

作者简介:贾柯其,男,副主任医师;收稿日期:2009-06-17

课程综合项目设定的要点是实用性、典型性、覆盖性、综合性、趣味性、挑战性、可行性。课程综合项目设计的好坏在很大程度上决定了该课程教学的成败。在“常见疾病的临床康复”课程中，我们根据临床的常见病种及对康复治疗的需求进行充分的调研，并在专业指导委员会的指导下设计了“临床常见功能障碍”、“脑血管意外及颅脑损伤的康复”、“脊髓损伤的康复”、“脑性瘫痪的康复”、“骨关节病的康复”为大型综合项目，以此为基础提出问题，以解决问题为工作任务来进行教学。这些项目，有着典型的临床代表性及实用性，学生运用所学的知识，完成这些功能障碍或疾病的康复，就基本上达到了“必须”、“够用”的原则^[6]。

课程的单项目尽可能地是综合项目的子项目，主要是训练学生的单项能力。而对于本课程来说，是在几个综合项目下的一些分项目，将“临床常见的功能障碍”分成以下子项目：肌力降低、痉挛、平衡障碍、异常步态、交流障碍、ADL障碍、吞咽障碍、认知障碍等；从单个项目开始进行教学，有一定的熟练后，再进入到小型综合项目，最后是临床综合病例（大型项目）的教学与学习。

5 课程实施一体化教学模式

5.1 教师理论讲授与操作演示一体化

我们将一体化课在多媒体实训室进行，在进行理论讲授的同时，随时随地进行必要的操作演示，让理论与实践有机结合；从而避免了重复的理论复习，减少了教学时间，提高了效率。例如：在痉挛课程，可在PT床上让同学体会痉挛的感觉；在轮椅转移的时候，可以直接演示并让同学体会从轮椅向床或椅子转移；学生在理论教学的同时能够非常直观地知道操作方法，从中进行体验。同时，教师还应该多联系临床，通过介绍典型病例引出问题，提出可以引导学生思路、优化教学效果的方法^[7]。

5.2 教师导学与学生主动学习的一体化

一体化教学设计应当是以“教师导学+学生主动参与”为中心。能否让学生主动并全程参与整个教学过程是一体化教学的关键；因此，工作任务（问题）的设置就成为重要的环节；教师只是在导入教学上作重点的阐述，在难点、疑点上加以指导，把握学习的方向；而更多的是利用布置工作任务，让学生主动参与教学。以重能力培养替代重知识教授，以学生为中心替代教师为中心^[8]。

在“吞咽功能障碍”课程学习时，可在概论上进行必要的讲述，然后让学生根据“吞咽功能障碍”来设计实际病例（可参考教师提供的病例），根据病例提出吞咽功能障碍的种类，主要吞咽功能障碍的康复评估、治疗方案，并要求演示治疗方案中的各项操作。学生根据任务的要求，利用所学的内容，通过查找、补充欠缺的资料，运用康复小组来组织、分工、讨

论、制定并修改方案等完成任务，同时对治疗方案进行不断练习，在评估的基础上完善方案；学生在完成任务的同时主动参与了教学的全过程。

5.3 教学设施及教学媒体的一体化

有机整合教室、校内实训室、校内康复门诊、校外实习基地等教学场所，以及教材、参考书、音像资料、多媒体、网络教学等众多的媒介，是一体化教学的重要环节。我们将安装有多媒体的康复实训室作为基本教学点，以其他教学场所为辅；可直接在实训室内进行理论讲授、图片展示、视频教学、音像资料播放；也可以随时进行操作演示、情景教学、角色扮演；也可对学生的实际操作进行讲评；让学生在实训室内进行工作任务的汇报（口头、板书、PPT、视频、报告等）、治疗方案的讲解、治疗方法的演练在一个场地内完成，在真实性、连续性上得以最佳体现，避免更换场所带来的影响；教师与学生、治疗师与患者、小组与小组之间的角色可以互换，改变了传统教学的呆板，提高了教学设备的使用率，也提高了教学的趣味性。

6 改革考核方法

考核是检验教学质量的主要方法，根据“常见疾病的临床康复”课程目标，我们对本课程的考核方法及内容进行了如下实践：课程总成绩=平时成绩（30%）+操作考试成绩（40%）+理论考试成绩（30%）；平时成绩由课堂提问、抽查、评估报告、治疗方案、实训报告、PPT或视频制作等构成；操作考试以完成随机疾病任务的情景模拟操作（70%）及现场回答相关理论问题（30%）构成；理论考试以多选题、判断题、简答题、治疗方案制定为主要题型，特别是强调综合治疗方案的制定；治疗方案的设计与操作演示要与临床实际应用接轨，充分考虑临床对治疗师的要求，让学生提前进入临床状态，为临床实习打下基础。

参考文献

- [1] 王安民.我国康复治疗专业教育现状及存在问题分析[J].教育研究,2007,1:31—32.
- [2] 盛幼珍.高职康复治疗专业教育的几点思考 [J].高教研究,2006,8:14—15.
- [3] 陈庆亮,王小燕,倪刚.高职《康复评定学》课程教学改革与建设的探讨[J].中国康复理论与实践,2007,13. 799—800.
- [4] 马金,许慧艳,柯红,等.高职康复治疗技术专业建设的思路及实践 [J].辽宁高职学报,2007,9(9): 26.
- [5] 尹宪明.高职康复治疗学专业《运动学》的课程建设[J].中国康复医学杂志,2009,24(3):265—266.
- [6] 杨飞.高等职业院校开设康复治疗技术专业的体会[J].医学教育探索,2008,7(3):229.
- [7] 杨朝辉.加强医学生康复医学观念的几个问题[J].中国康复理论与实践,2007,13(8): 796.
- [8] 常华,张琦.“以问题为基础”教学法在康复治疗学专业运动疗法方向教学中的应用分析 [J].中国康复理论与实践,2007,13(8): 787.